
Др Са ња Ј. Па ри по вић Крч мар

ПРЕ ПИ СКА СВЕ ТО ЗА РА ПЕ ТРО ВИ ЋА И ЏЕЈ МСА БЕЈ ЛИ ЈА

Рад ука зу је на пло до твор ност за ми сли и по тен ци јал них от кри-
ћа у обла сти ме три ке и фол кло ри сти ке ко је на ла зи мо у пре пи сци 
ре но ми ра них на уч ни ка, про фе со ра ака де ми ка Све то за ра Пе тро-
ви ћа и про фе со ра еме ри ту са Џеј мса Беј ли ја, во ђе ној од 1994. до 
сре ди не 2005. го ди не. Да је се пре глед кључ них пи та ња о ко ји ма је 
Пе тро вић ела бо ри рао ко ле ги: те ма ком плек сно сти ан жамб ма на, 
ком па ра тив ног сло вен ског сти ха, ме три ке у Ер лан ген ском ру ко-
пи су, те кри тич ко са гле да ва ње об ја вље них ра до ва и књи га. По ред 
кру ци јал них струч них кон ста та ци ја, пи сма су из вор лич них по да-
та ка, по ро дич них од но са, про зор у свет људ ско сти и жи вот них окол-
но сти на уч ни ка, па та ко и те ку ћих по ли тич ких, еко ном ских и соци-
јал них де ша ва ња у њи хо вим све то ви ма. 

Кључ не ре чи: Све то зар Пе тро вић, Џејмс Беј ли, пи сма, ме три ка, 
фол кло ри сти ка, оп ко ра че ње, осме рац, де се те рац.

По зна то је да је ака де мик Све то зар Пе тро вић во дио бо га ту пре пи ску 
са сво јим ко ле га ма, ка ко са до ма ћим та ко и са стра ним. Ве ли ки део ове пре-
пи сне оста ви не при ре ђен је и об ја вљен, док се не ка пи сма и да ље на ла зе 
ар хи ви ра на и ни су до ступ на ши рој јав но сти. Чу ва на су пр во бит но у по ро-
дич ном до му, а по том су по ста ла део ар хив ске гра ђе.1 Ме ђу тим нео бја вље-
ним пи сми ма на ла зи се обим на и прег нант на кон вер за ци ја са уни вер зи тет-
ским про фе со ром у Ви скон си ну Џеј мсом Беј ли јем (Ja mes Or vil le Ba i ley, Jr. 
1929–2020). Не мо же мо ре ћи да је на шим на уч ним кру го ви ма про фе сор 
еме ри тус Џим Беј ли (ка ко су га ко ле ге зва ле) по зна то име, прем да они ма 
ко ји су се ба ви ли истом об ла шћу ин те ре со ва ња ње гов на уч ни рад ни је не по-
зна ни ца. Беј ли је ма ги стри рао сла ви сти ку на Ун вер зи те ту у Ин ди ја ни 1958. 
го ди не, а док то ри рао на Хар вард ском Уни вер зи те ту 1965. го ди не у обла сти 

1 Пре пи ска се чу ва у Ар хи ву Вој во ди не у Но вом Са ду, Ф. 560 Лич ни фонд Све то за ра 
Пе тро ви ћа, Пре пи ска, Пи сма Све то за ра Пе тро ви ћа Џеј мсу Беј ли ју од 24.08.1994. – 10.08.2005. 
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сла ви стич ког је зи ка и књи жев но сти. Пре да вао је на Од се ку за сла ви сти ку 
Уни вер зи те та у Ви скон си ну Ме ди сон од 1967. до пен зи о ни са ња 1995. Био 
је шеф по ме ну тог Од се ка, ко ор ди на тор Сту ди ја ру ског под руч ја, а уче ство-
вао је и у фор ми ра њу Фол клор ног про гра ма по чет ком 80-их го ди на, ко јим 
је по сле ру ко во дио. Де це ни ја ма је пре да но био по све ћен из у ча ва њу ру ског 
фол кло ра; че сто је пу то вао у Ру си ју због ис тра жи ва ња. Об ја вио је ве ли ки 
број чла на ка и не ко ли ко књи га о фол кло ру, а са ра ђи вао је у из ра ди ан то ло-
ги је пре во да ру ских еп ских пе са ма2. Био је пред сед ник Сла ви стич ког и 
ис точ но е вроп ског фол клор ног удру же ња. Об ја вио је сту ди је о ен гле ском 
сти ху (To ward a sta ti sti cal analysis of En glish ver se, 1975), o ру ској књи жев-
но сти, по е ти ци и фол кло ру (Three Rus sian lyric folk song me ters, 1993; Иза
бранные статьи по рус ско му на род но му сти ху, 2001).

При ви ле ги ја уви да у нео бја вље ну бо га ту ко ре спон ден ци ју ака де ми ка 
Пе тро ви ћа са про фе со ром Беј ли јем из ро ди ла је мно штво спо зна ја ко је би 
се мо гле, у нај ма њу ру ку, кла си фи ко ва ти у не ко ли ко ре ле вант них. Из јед ног 
угла, су сре ли смо се са дра го це ним чи ње ни ца ма о кре та њу у на у ци о сти ху, 
он да шњим пла но ви ма на по љу вер со ло шких ис тра жи ва ња и ак ту ел ним 
пи та њи ма, ве ли ким бро јем зна чај них ре фе рен ци у ли те ра ту ри о сти ху и 
зна чај ним име ни ма струч ња ка у обла сти вер си фи ка ци је3. По том, пре пи ска 
ових вр сних на уч ни ка, оби лу је рас пра ва ма о за себ ним пи та њи ма из обла-
сти ме три ке и не у ка за ним аспек ти ма у спек тру зна че ња од ре ђе ног про бле ма 
ко ји се мо гу из ро ди ти упра во ис ку стве ном ин тер ак ци јом. То нас је, на да ље, 
под ста кло на освр та ње на по сто је ћа ту ма че ња по је ди них пој мо ва и пи та ња 
у Пе тро ви ће вим ра до ви ма о сти ху, те омо гу ћи ло ин те грал но об лич је њи хо вог 
оп сер ви ра ња као и њи хо ву ком плет ну ка рак те ри за ци ју, по себ но има ју ћи у 
ви ду да се ти ме на до гра ђу је до та да шњи обим об ра де од ре ђе ног про бле ма. 
Фо ку си ра ње по је ди них те о риј ских пи та ња/пој мо ва та квом на до град њом 
ну ди ла је и до дат не им пли ка ци је про у ча ва ња и пре ци зи ра ња прет ход них 
за па жа ња. На да све, суд ино стра ног ко ле ге о јед ном од на ших нај е ми нент-
ни јих про у ча ва ла ца обла сти сти ха, рас про стрт свим пи сми ма ко ја је упу тио 
ака де ми ку Пе тро ви ћу, не тре ба мар ги на ли зо ва ти, већ, на про тив, тре ба учи-
ни ти тран спа рен тим у све тлу кон ти ну и ра ног под се ћа ња на из у зет не ис тра-
жи ва че у на шој на у ци и ода ва ња при зна ња за сва њи хо ва по стиг ну ћа пре-
по зна та и ува жа ва на и ван окви ра на ци о нал не ли те ра ту ре.

Пи сме на кон вер за ци ја ова два из ван ред на струч ња ка у обла сти ме три ке 
за по чи ње 24. ав гу ста 1994. го ди не ка да Беј ли, на су ге сти ју јед не ко ле ги ни це, 
упу ћу је Пе тро ви ћу пр во пи смо у ви ду по зи ва на ме ђу на род ну кон фе рен цију 
Сла вен ски стих ко ја ће се одр жа ти у Ин сти ту ту ру ског је зи ка у Мо скви. У 

2 Пре вео је и при ре дио за јед но са Та тја ном Ива но вом књи гу An Ant ho logy of Rus sian 
Folk Epics (1998).

3 По себ но се из два ја оп се жан до ку мент о би бли о гра фи ји ру ске вер си фи ка ци је ко ји 
Беј ли ша ље Пе тро ви ћу (Пе тро вић је ру ком но ти рао у де сном гор њем углу до ку мен та ре чи 
„уз пи смо од 20.11.1998.”). 
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пр вом пи сму ко је Беј ли ша ље4, уз по зив на во ди се и обра зло же ње кон фе-
рен ци је – про це на ста ту са њи хо вог за јед нич ког по ља ин те ре со ва ња, као и 
ис ти ца ње но вих те ма ко ји ма ће се ба ви ти у бу дућ но сти. Зва ни чан по зив и 
про грам ску па пот кре пи ће ову по слов ну ко му ни ка ци ју за по че ту у вре ме 
Пе тро ви ће вог бо рав ка у Ко ре ји.5 По слов ни по зив суп тил но ће се пре ли ти 
у при ја тељ ско ини ци ра ње раз ме не ли те ра ту ре, што се очи ту је Беј ли је вим 
сла њем при мер ка књи ге о ру ском на род ном сти ху, у ко јој у ви ше на вра та и 
ци ти ра Пе тро ви ћа, а по том и Пе тро ви ће вим уздар јем у ви ду при мер ка књи-
ге Об лик и сми сао. Тач ни је, раз ме на ће под ра зу ме ва ти по тен ци јал ни ди ја лог 
о њи хо вом на уч ном до при но су и по сте пе но ће у пи сми ма за у зи ма ти кључ но 
ме сто и оп се жне па су се. Је дан дру гом ће сла ти не са мо књи ге не го и за себ-
не ра до ве, ка ко сво је та ко и ра до ве дру гих ау то ра, и оп сер ви ра ти зна чај 
по кре ну тих пи та ња, те про це њи ва ти си ту а ци ју за сту пље но сти тих ста во ва 
у тре нут ним сту ди ја ма и сту дент ској оба ве ште но сти. 

Ка ко Пе тро вић ни је био у при ли ци да при су ству је по ме ну тој кон фе рен-
ци ји, до су сре та дво ји це ко ле га је до шло на дру гом на уч ном ску пу (ка ко 
Беј ли по ми ње у пи сму од 14. ја ну а ра 1997). Упра во тим пи смом за чи ње се 
ди ја лог о јед ном од ва жних ме трич ких пи та ња. На и ме, осмо ме сеч на пре-
пи ска, од ја ну а ра до ав гу ста 1997. го ди не, по све ће на је те ми ком плек сно сти 
ан жамб ма на. Упи та ност ино стра ног ко ле ге о си ту а ци ји у срп ској књи жев-
но сти по пи та њу оп ко ра че ња под ста ћи ће на шег ака де ми ка на си сте ма ти чан, 
ана ли ти чан од го вор, на ар гу мен те пот кре пље не при ме ри ма. Чи ње ни ца да 
се ова кав при ступ ни је на шао у до та да шњим ње го вим спи си ма о сти ху, не 
са мо да ини ци ра мно га раз ми шља ња и ре ви ди ра ња, не го и до пу њу је про бле-
ма ти ку ово га пи та ња и ис ти че зна чај кул ту ро ло шке кон тек сту а ли за ци ја 
ове ме трич ке по ја ве. Пре и спи ти ва ње раз ли чи тих тра ди ци ја чи та ња по е зије, 
за ко је су обо ји ца за ин те ре со ва ни, ре а ни ми ра раз ма тра ња овог пе снич ког 
по ступ ка о ко јем је Пе тро вић пи сао у ви ше на вра та, што у сег мен ти ма не-
ких ра до ва, што у тек сто ви ма у це ли ни по све ће ним оп ко ра че њу. Пе тро ви-
ће ва ве ли ка по све ће ност све о бу хват ном при сту пу про бле му ре зул ти ра ће 
ра зно вр сним де фи ни ци ја ма и ре а ли за ци ја ма по ја ве оп ко ра че ња, али и на-
чи ни ма ин тер пре та ци је оп ко ра че ња у чи та њу.6

4 Пи сма су пр во бит но ку ца на пи са ћом ма ши ном на ен гле ском је зи ку, а у ка сни јим 
го ди на ма пре пи ска је би ла елек трон ска. 

5 Од го вор на по зив за уче шће у кон фе рен ци ји раз от кри ће и Пе тро ви ће ву ин тен ци ју 
на ста вља ња ис пи ти ва ња се ман ти ке сти ха. На осно ву при ло же ног са жет ка ра да уви ђа се 
да је по треб но раз ма тра ње ка рак те ра и од но са та квих сту ди ја и по сле ди ца на дру ге сту дије 
у вер со ло ги ји. На спи ску уче сни ка по ме ну те кон фе рен ци је на ла зи се и Мир ја на Д. Сте фа-
но вић, ко ју ће Беј ли у на ред ним пи сми ма пре ко Пе тро ви ћа по здра вља ти.

6 Упу ћу је мо на текст ко ји до но си пре во де де ло ва Пе тро ви ће вог пи сма о оп ко ра че њу 
(в. париповић крчмар 2020: 155–170). У јед ном од на ред них пи са ма (6. сеп тем бар 1997) 
спо зна ја озбиљ но сти и оп се га зна че ња ово га пи та ња Беј ли ја ће во ди ти пред ло гу о кон фе-
рен ци ји по све ће ној оп ко ра че њу у раз ли чи тим је зи ци ма и тра ди ци ја ма. По бро ја ће и пред сто-
је ће те ме ко ји ма ће се ба ви ти, што Пе тро вић у до би је ном пи сму и под вла чи озна ча ва ју ћи 
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На кон овог по ду жег пи сма обра ћа ње ви ше не ће би ти фор мал но, са зва-
њем и пре зи ме ном, већ при ја тељ ско осло вља ва ње име ном, па чак и при ја-
тељ ско по ве ра ва ње о не ким лич ним жи вот ним си ту а ци ја ма и тра ге ди ја ма. 
Пре ко ових ин тим них па су са, ко је на ла зи мо на да ље у пи сми ма, при бли жи-
ће нам се људ ска стра на ан га жо ва них ис тра жи ва ча и по кло ни ка на у ке, њи-
хо ва сва ко днев на ру ти на, ак тив ност у по сло ви ма ван окви ра стру ке, њи хов 
на чин ре лак си ра ња и оку пи ра ност ра дом у ба шти и ви но гра ду. По ред кру-
ци јал них струч них кон ста та ци ја, раз ме не ви ђе ња на по љу вер си фи ка ци је, 
фол кло ри сти ке, ко мен та ри са ња ак ту ел них пу бли ка ци ја, чла на ка, сту ди ја, 
ра до ва ис тра жи ва ча/ко ле га, пред сто је ћих кон фе рен ци ја, пи сма су из вор 
лич них по да та ка, по ро дич них од но са, про зор у свет људ ско сти и жи вот них 
окол но сти на уч ни ка, па та ко и те ку ћих по ли тич ких, еко ном ских и со ци-
јал них де ша ва ња у њи хо вим све то ви ма, као и из ра за њи хо ве ем па ти је са 
жр тва ма он да шњих те ро ри стич ких на па да. Де ли кат не ана ли тич ке па су се 
у пре пи сци мо же мо екс цер пи ра ти ре ци мо о рат ним си ту а ци ја ма на раз ли-
чи тим под руч ји ма, о су о ча ва њу са зло чи ни ма као и о ре ак ци ја ма на зло чи-
не. Прем да, опо зит но то ме, има у пи сми ма, као и у жи во ту, мо ме на та ра зо-
но де, па се та ко по не где ис при ча и по не ки виц, ша љи ве а до не кле и опа сне 
си ту а ци је у ко ји ма су се обо ји ца на шли (ин те ре сант ни опи си су сре та са али-
га то ром и ме две дом). Је дан дру гог ће упо зна ти са тра ди ци о нал ним свет ко-
ви на ма и на чи ни ма обе ле жа ва ња пра знич них тре ну та ка. Вред но за па жа ња 
су и се ћа ња на мно ге ко ле ге, као и ин те ре сант ни де та љи по знан ства са њи ма, 
ко је обо ји ца не се бич но у пи сми ма бе ле же, па је то при ли ка да увиди мо које 
су то лич но сти из ака дем ског све та по што ва ња вред не за ове еми нен те 
на уч ни ке. 

На ред на бит на те ма по кре ну та у пи сму од 15. ав гу ста 1998. го ди не ти-
ца ла се свих рит мич ких ва ри јан ти на род ног осме рач ког сти ха. У окви ру ове 
обим не те ме, Беј ли је ука зао, ка ко сам ка же, са мо на мо гу ће на чи не ње ног 
про у ча ва ња. У ру ском на род ном сти ху украт ко ће из дво ји ти и ока рак те ри-
са ти пет ва ри јан ти, а од ко ле ге Пе тро ви ћа ће тра жи ти ми шље ње о аде кват-
но сти ове по де ле у срп ској осме рач кој по е зи ји. По ла зе ћи од уви да да Ру си 
тво ре њу овог сти ха при сту па ју на раз ли чи те на чи не, по кре ну ће се упи та ност 
о на чи ну и раз ло гу ова квог оп хо ђе ња пре ма сло вен ском осмер цу, сти ху 
ко ји се по ја вљу је и у дру гим је зи ци ма. По истом мо де лу као и у пи сму где 
се пр во бит но по кре ће те ма оп ко ра че ња, Беј ли из но си кон ста та ци ју о те ми 
ко јом је оку пи ран, а по том пи та њем под сти че са го вор ни ка на раз ма тра ње 
о ста њу у на шој на у ци у истом кон тек сту, чи ме се по сти же не са мо мо ти-
ва ци ја за раз го вор и раз ме ну ми шље ња, не го кре и ра и те мељ ни ја об ра да 
фо ку си ра не ме трич ке те ме. Кон тем пла ци ја о ре ци про ци те ту осме рач ког 
сти ха у ру ској и срп ској на род ној по е зи ји из не дри ће над пи та ње усме ре но 
ка пре ци зи ра њу ком па ра тив ног сло вен ског на род ног сти ха, ва лид но сти 

за ин те ре со ва ност за опа жа ња ко ја ће усле ди ти (не ак цен то ва на ри ма, про кли тич ка ри ма, 
не ак цен то ван по след њи ик тус у не ри мо ва ном сти ху).
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ње го вих прет по став ки и до ти ца ња са дру гим обла сти ма у ком па ра тив ној 
сла ви сти ци по пут лин гви сти ке, му зи ко ло ги је и ми то ло ги је. На го ве штај 
по тен ци јал ног ди ја ло га о овој те ми Беј ли ће из не ти при кра ју пи сма од 4. 
мар та 2001. го ди не, ка да, под се ћа ју ћи на по сто је ћа ви ђе ња зна чај них на уч-
ни ка, по пут Ја коб со на и Та ра нов ског, по ен ти ра ста вом о нео п ход ност рева-
ло ри за ци је њи хо вог при сту па, по себ но ка да је у пи та њу лир ски стих ко ји 
има ви ше ва ри јан ти од еп ског сти ха. Пе тро вић се у пот пу но сти сло жио са 
по тре бом за пре и спи ти ва њем њи хо вог при сту па, по себ но ва лид но сти Ја-
коб со но вих иде ја о лин гви стич ком об ја шње њу по ре кла сло вен ског еп ског 
сти ха, ис ка зу ју ћи сво ју же љу да у пред сто је ћој ди ску си ји о ком па ра тив ним 
пи та њи ма, укљу че ним у про у ча ва ње сло вен ског осмер ца и сло вен ског на род-
ног сти ха уоп ште, из не се ви ше де та ља. Са гла сан у пот пу но сти са Беј ли је вим 
ми шље њем, Пе тро вић је мо ти ви сан да из ра ди/пред ста ви срп ско хр ват ско, 
тач ни је ју жно сло вен ско ста но ви ште о овој те ми, а то ће усле ди ти тек на кон 
не ко ли ко ме се ци. Са на ме ром да не по на вља оно што је на пи сао о овој те ми 
мно го го ди на ра ни је, Пе тро вић ће од ла га ти од го вор у пи сму док се не стек ну 
усло ви да ње го ва про це на о ге не тич ки ори јен ти са ној ком па ра тив ној ме три-
ци до би је овом ко ре спон ден ци јом но ву пер спек ти ву и ева лу а ци ју. На и ме, 
део ра да „По ред бе но про у ча ва ње срп ско хр ват ско га еп ског де се тер ца и спор-
на пи та ња ње го вог опи са”, из ло жен на кон фе рен ци ји о ком па ра тив ној сло-
вен ској ме три ци одр жа ној у Вар ша ви 1969. го ди не, у увод ном де лу пред-
ста вља исто ри јат до та да шњег по ред бе ног про у ча ва ња на шег сти ха, пи та ње 
ме то ди ке еле мен тар ног опи са сти ха, по том по де лу на ге не тич ка, пра ва по-
ред бе на и по ред бе но-ти по ло шка ис тра жи ва ња, као и на го ве штај Ја коб со-
но вог скеп ти ци зма пре ма ве ро ва њу о ста ри ни де се те рач ког раз ме ра и идеји 
по ред бе них ис пи ти ва ња у сло вен ској ме три ци. Пет го ди на ка сни је (1974) 
Пе тро вић об ја вљу је кра так оглед из исто ри је фи ло ло ги је и да је кри тич ку 
ка рак те ри за ци ју Ја коб со но вог опи са срп ско хр ват ског еп ског де се тер ца, ис-
пи ту ју ћи ме то до ло шке прет по став ке и кон се квен це тог опи са. Пре пи ска 
до пу њу је Пе тро ви ћев прет ход ни ре фе рат мар ки ра њем лин гви стич ких фак-
то ра у исто ри ји сти ха и при ме ном за кљу ча ка из исто ри је лин гви сти ке на 
исто ри ју вер си фи ка ци је. Од по чет ка мар та све до пред крај ок то бра 2001. 
го ди не ова те ма оку пи ра ла је ко ре спо дент ну раз ме ну ми шље ња дво ји це 
ко ле га про ду ку ју ћи оп се жно ела бо ри ра ње о ме три ци.7 Је дан од ре ле вант ни-
јих по дроб них ис ка за про фе со ра Пе тро ви ћа, опле ме њен/ни јан си ран ома жом 
ко ле ги Ива ну Слам ни гу, пре до чи ће нам њи хо ву за јед нич ку ре зер ви са ност 
по пи та њу Ја коб со но вих пре ми са и за кљу ча ка. Тач ни је, из не ће тач ке у Слам-
ни го вом при сту пу овој те ми са ко ји ма се сла же и ко је не при хва та у пот пу-
но сти. Ре зи ми ра ју ћи сва из не та про ми шља ња тврд њом да „ни иде ја о по сто-
ја њу ста тич не и хо мо ге не над на ци о нал не за јед ни це у од ре ђе ном вре ме ну, 
ни ти иде ја о за јед нич ком сло вен ском на сле ђу ис прав но пре но ше на кроз 

7 Упу ћу је мо на текст ко ји до но си пре во де де ло ва Пе тро ви ће вог пи сма о ком па ра тив ној 
сло вен ској ме три ци. Ви де ти париповићкрчмар 2021: 33–41.
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мно ге ве ко ве, не од ра жа ва ју пот пу но (истин ски?) на чин на ко ји се стих ме ња, 
али да обе мо гу ра све тли ти то пи та ње уко ли ко по ти чу од обра зо ва ног и ма-
што ви тог чо ве ка”8, Пе тро вић ће, има ју ћи у ви ду су срет лин гви сте са уче ним 
ис тра жи ва чем по е зи је, пот кре пи ти суд о раз ло гу оп стан ка вред но сти Ја коб-
со но вог про у ча ва ња. Ис ка зу ју ћи за хвал ност ко ле ги Пе тро ви ћу на из вр сним 
ко мен та ри ма о ком па ра тив ној сла ви сти ци, сма тра ју ћи их те мељ ним и це-
ло ви тим пре гле дом оно га што је пи са но о ком па ра тив ном сло вен ском еп ском 
сти ху, Беј ли ће још јед ном под се ти ти на сво ју скеп тич ност о те о ри ји по ре-
кла сло вен ског еп ског сти ха и ука за ти да у сним ци ма ру ских еп ских пе са ма 
од 18. до сре ди не 20. ве ка не по сто ји ни шта што би по др жа ло Ја коб со но ву 
те о ри ју. До ду ше, уз хра бро кри ти ко ва ње Ја коб со на, Беј ли ће из дво ји ти де-
ло ве ње го ве те о ри је ко ји су му при хва тљи ви, што во ди кон ста та ци ји о не-
при стра сно сти и осо би том кри тич ком ре а го ва њу на про чи та но. 

Пи сма из 2002. го ди не до но се ин те ре сан тан увид у од нос Све то за ра 
Пе тро ви ћа и Ми ло ра да Па ви ћа ини ци ран Беј ли је вом же љом да про чи та 
је дан Па ви ћев текст о вер си фи ка ци ји. По тра га за ми сте ри о зним Па ви ће вим 
ме трич ким члан ком об ја вље ним на фран цу ском ни је уро ди ла пло дом, али 
је на го ве сти ла Пе тро ви ће во хо до ча шће у по тра зи за исти ном о овом ра ду, 
ка ко то и сам ка же у пи сму од 28. апри ла 2002. го ди не. Та ко се ме ђу струч-
ним те ма ма на шла и за ни мљи ва при ча ко ја ни је има ла свој по зи ти ван ис ход, 
а при бли жи ла нам је и овај де ли ка тан од нос дво ји це ака де ми ка. 

То ком 2003. го ди не Пе тро вић је ко ле ги су ми рао тре нут на ан га жо ва ња 
на при ре ђи ва њу но вих из да ња сво јих књи га, као и при пре ма ње но вих књи га.9 
Од го ва ра ју ћи на по зив за уче шће у кон фе рен ци ји у Мо скви на ред не 2004. 
го ди не, Пе тро вић раз от кри ва те му ко јом би се ба вио и ко ја је по ње го вом 
ми шље њу још увек зна чај на – пи та ње це зу ре у ста ти стич ком опи су срп ског 
сти ха. И те на ред не 2004. го ди не пре пи ска ће би ти фун ди ра на на пре и спи-
ти ва њу Ја коб со но ве те о ри је, из о стан ка изо си ла би зма у ис точ но сло вен ском 
еп ском сти ху, мо гућ но сти по сто ја ња два раз ли чи та вер си фи ка ци о на си сте ма 
у јед ном је зи ку. Та ко је убр зо усле ди ла Беј ли је ва ини ци ја ти ва, у кон тек сту 
ко мен та ра на је дан чла нак Вла да на Не ди ћа, Срп ско хр ват ски осме рац, из 
пи сма од 23. ма ја, да се по кре не пи та ње ме три ке у Ер лан ген ском ру ко пи су, 
као и пи та ње по у зда но сти не ких из ја ва о ру ко пи су као до ка зу о не и зо си ла-
бич но сти ста ри јих пе са ма. Охра брен овом Беј ли је вом про во ка тив ном запи-
та но шћу, Пе тро вић ће, у истом ма ни ру као и за прет ход на кључ на пи та ња, 

8 „All this, per haps, bo ils down to the con clu sion that ne it her the idea of a sta tic, and, homo-
ge no us, su pra na ti o nal com mu nity exi sting wit hin a sec tion of ti me, nor the idea of a com mon 
Sla vic pa tri mony tran smit ted in a stra ight li ne thro ugh many cen tu ri es, re flect com ple tely (truly?) 
the way in which the ver se chan ges, but that both of them, if pro du ced by know led ge a ble and 
ima gi na ti ve men, may shed so me light on it”, Ар хив Вој во ди не, Ф. 560 Лич ни фонд Све то зара 
Пе тро ви ћа, Пре пи ска, Пи смо Све то за ра Пе тро ви ћа Џеј мсу Беј ли ју 21. 10. 2001.

9 У пи та њу су књи ге: Про блем со не та у ста ри јој хр ват ској књи жев но сти, При ро да 
кри ти ке, Об лик и сми сао, као и но ва књи га Пој мо ви и чи та ња, у из да њу Са ми здат Б92.
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ра до оп се жно од го во ри ти. Та ко у пи сму од 04. 07. 2004. из но се ћи за па жа ња 
о увод ном тек сту Гер хар да Ге зе ма на, кон ста ту је, иа ко је ру ко пис ко лек ција 
ло ше за пи са них пе са ма и са др жи ве ли ки број гре ша ка раз ли чи тих вр ста, 
да је то ипак дра го цен из вор на шег зна ња, те до ка зу је ње го ву по у зда ност за 
ва жне за кључ ке ко ји за ви се од ком пе тен ци је на уч ни ка, њи хо вог кри тич ког 
осе ћа ја и свој ства пи та ња ко ја раз ма тра ју. Та ко ђе се ука зу је ко ли ко је ру ко-
пис дра го цен из вор на шег зна ња о ме три ци, по себ но о де се тер цу струк ту ре 
4+6 ко ји је за сту пљен у пе сма ма 85%, док се оних изо ло ва них 15%, по Пе-
тро ви ће вом ис тра жи ва њу, мо же при пи са ти ка ко усло ви ма за пи си ва ња та ко 
и уме ша но сти за пи си ва ча чи ја је ин тен ци ја да у тек сту ис пра ви оно што 
уви ђа по гре шним. Не спор но је да је ово Пе тро ви ће во не до вр ше но ис тра-
жи ва ње о ме три ци у ру ко пи сној ан то ло ги ји, пре до че но је ди но у овом пи сму, 
ра ри тет не вред но сти! Иа ко ни је из нет у на уч ном окви ру, овај про су ђи вач-
ки осврт не са мо да је вр хун ски до при нос срп ској вер си фи ка ци ји, не го су 
оп сер ви ра ња од ве ли ког зна ча ја и за фол кло ри сти ку, а тре ба их са гле да ти 
и као под сти цај за по то ње све стра ни је кри тич ке ана ли зе схрп ско хр ват ске 
на род не ме три ке.10 

На по слет ку, не тре ба про пу сти ти још је дан при ступ овој пре пи сци 
ко ји иде у при лог ком пле ти ра њу Пе тро ви ће вог на уч ног ста ва. Пре пи ска као 
вре дан са бир про ми шља ња и за па жа ња сти му ли ше на ва ло ри за ци ју ње го-
вих по сто је ћих те о риј ских хи по те за исто вре ме но их про ши ру ју ћи/уса вр-
ша ва ју ћи. Под стак нут Беј ли је вом ин тен ци јом за ди ску си јом о по је ди ним 
тек сто ви ма и ре зул та ти ма ра да ка ко соп стве ног та ко и дру гих ко ле га, Пе-
тро вић је на кон па жљи вог чи та ња бе ле жио сво је ко мен та ре вр ло ар гу мен-
то ва но и про ниц љи во. Ти ко мен та ри о књи га ма и члан ци ма ко је је из но сио 
у пи сми ма из но ва по твр ђу ју ње го ву бо га ту оба ве ште ност, из у зет ну уче ност, 
спо соб ност и све стра ност. Они има ју сво ју уз ла зну ли ни ју: од из ра за ди вље-
ња о оби му пи та ња ко ја су па жљи во ис тра же на (на ре че на у ви ду крат ких, 
кон ци зних но ти фи ка ци ја), де таљ ни јих за па жа ња о за себ ним вер со ло шким 
пи та њи ма, све до ми ну ци о зних кри тич ких уви да у за себ ну ли те ра ту ру. 
Обо ји ца су сту ди о зно и ви ше стру ко при сту па ли чи та њу, што их и ни је мо-
гло во ди ти по вр шним обра зла га њи ма и за кључ ци ма. Па жње вред но је уме шно 
кри тич ко осве тља ва ње тек ста Зла та на Чо ла ко ви ћа из 1992. го ди не о про-
бле му са ку пља ња, уре ђи ва ња и из да ва ња ју жно сло вен ских му сли ман ских 
еп ских пе са ма ко је Пе тро вић ша ље у пи сму сре ди ном мар та 2005. го ди не.11 
Раз ма тра ју ћи глав ни део Чо ла ко ви ће вог члан ка, Пе тро вић ће ви спре но ука-
за ти на ње го ве не ја сно сти, про пу сте и ште ту као по сле ди цу ње го вог од сту-
па ња од стан дард ног са ку пља ња. Ау то ро ве уз гред не ева лу а ци је са ку пља ча 
ока рак те ри са ће на ив ним, нео сно ва ним, не до ре че ним, те ис пра ви ти по је ди не 

10 Упу ћу је мо на текст ко ји до но си пре во де де ло ва Пе тро ви ће вог пи сма о ме три ци у 
Ер лан ген ском ру ко пи су. Ви де ти париповићкрчмар 2022: 47–56.

11 Упу ћу је мо на текст ко ји до но си пре во де де ло ва Пе тро ви ће вог пи сма о кри тич ком 
осве тља ва њу тек ста Зла та на Чо ла ко ви ћа. Ви де ти Па ри по вић Крч мар 2023 (збор ник у штам пи).
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по дат ке и сме ло оспо ра ва ти ње го ве те зе. Ис црп но на бра ја ње ко мен та ра за 
сва ки део члан ка по себ но, од но сно са ве сно апо стро фи ра ње при ме да ба у 
свим сег мен ти ма тек ста во ди ло га је кон клу зи ји о пре до стро жном при сту-
пу Чо ла ко ви ће вој тран скрип ци ји. Прем да кри тич ки на стро јен, Пе тро вић 
ни ка да у сво јим освр ти ма и су до ви ма о из не тим тврд ња ма не ге не ра ли зу је, 
не го пом но и осно ва но не што за ме ра а не што ува жа ва. О Пе тро ви ће вој 
про фе си о нал ној етич но сти нај бо ље све до чи сле де ћа опа ска: 

Иа ко у оба де ла члан ка не пре кид но за др жа ва на па дач ки став, по-
сто ји раз ли ка ко ја ме на во ди на по ми сао да не би тре ба ло да се про ти вим 
об ја вљи ва њу дру гог де ла. Мо је за мер ке на об ја вљи ва ње пр вог де ла тичу 
се пред ста вља ња Чо ла ко ви ћа као из у зет но не ква ли фи ко ва не осо бе на 
том по љу (би ло да то сма тра мо „про бле мом са ку пља ња, итд” или као 
„те о ри ју усме ног еп ског де ла”); он о то ме ма ло зна и још ма ње раз у ме. 
Да кле, пра ви ло је: Ne su tor ul tra cre pi dam!12 У дру гом де лу он се по ја вљу-
је као при хва ћен тран скрип тор и (мо жда?) са ста вљач спи ска тек сто ва у 
ко лек ци ји – обу ћар ко мен та ри ше сан да ле – и у ин те ре су је на у ке што 
су ње го ве чи ње ни це и по гле ди до ступ ни јав но сти, без об зи ра на мо тив 
и на су штин ску вред ност ње го вог тек ста.13 

У све тлу ове по след ње на ве де не ми сли, под вла чи мо да је не сум њи во 
у ин те ре су на у ке да пре пи ска ре но ми ра них на уч ни ка, про фе со ра ака де ми ка 
Све то за ра Пе тро ви ћа и про фе со ра еме ри ту са Џеј мса Беј ли ја, во ђе на од 1994. 
до сре ди не 2005. го ди не, бу де до ступ на ши рој јав но сти с об зи ром на пло-
до твор ност за ми сли и по тен ци јал них от кри ћа у обла сти ме три ке и фол кло-
ри сти ке (пи та ња раз ли чи тих вр ста лир ског и еп ског сти ха, раз во ја и за сту-
пље но сти у на ци о нал ним књи жев но сти ма, по том и по ред бе ног про у ча ва ња). 
О ко ри сно сти Пе тро ви ће вих гле ди шта ар ти ку ли са них у пи сми ма са зна је мо 
и од са мог ко ре спо ден та. Беј ли ће зду шно за бе ле жи ти (у пи сму од 6. сеп-
тем бра 1997) да су му Пе тро ви ће ва пи сма из у зет но ин те ре сант на и ва жна, 
по себ но што су по ка за тељ све жи не у на уч ном ми шље њу. О ме ро дав но сти 
Пе тро ви ће вих пи са ма би ће ре чи и на да ље; ре ци мо, у пи сму од 20. но вем бра 
1998. сто ји да су ње го ва пи сма увек пу на иде ја, те да је Пе тро вић је дан од 

12 Не ка обу ћар не иде да ље од ци пе ла!
13 „Tho ugh the re is a con ti nu ity of an of fen si ve at ti tu de in two parts of Č’s ar tic le, the re is 

a dif fe ren ce which ma kes me think that I sho uldn’t ob ject to the se cond part’s be ing pu blis hed. 
My ob jec tion to the pu blis hing of the first part was ba sed on the con clu sion that it pre sents Č. as 
a de spe ra tely un qu a li fi ed per son in the pre su med fi eld (whet her we con ce i ve of it as ’pro blems of 
col lec ting, etc’ or as ’the ory of oral epic com po si tion’); he knows lit tle and he un der stands even 
less abo ut it. The ru le is then: Ne su tor ul tra cre pi dam! In the se cond part he ap pe ars as an ac cep-
ted tran scri ber and (per haps?) com pi ler of lists of texts in the Col lec tion – a cob bler com men ting 
on the san dals – and it is in the in te rest of scho lar ship that his facts and vi ews are ma de ac ces si ble 
to the pu blic, wha te ver his mo ti ves and the in trin sic va lue of his text may be”, Ар хив Вој во ди не, 
Ф. 560 Лич ни фонд Све то за ра Пе тро ви ћа, Пре пи ска, Пи сма Све то за ра Пе тро ви ћа Џеј мсу 
Беј ли ју од 14. 3. 2005. и од 20. 3. 2005. 
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нај о ба ве ште ни јих на уч ни ка о вер си фи ка ци ји; ко ле га ће га по зна њу упо ре-
ди ти са Та ра нов ским и Чер вен ком. Осо би то ће про фе сор Беј ли (у пи сму од 
10. апри ла 2005) ак цен то ва ти чи ње ни цу да су пи сма Све то за ра Пе тро ви ћа 
по бо гат ству пре зен ти ра них ми сли/раз ми шља ња, као и им пре сив не уче но-
сти, у кла сич ном сми слу истин ска пи сма. За ди вљен сва ки пут Пе тро ви ће вим 
зна лач ким од го во ри ма, по себ но у оним по ду жим пи сми ма, го то во пред крај 
њи хо ве ко ре спон ден ци је, Беј ли кон ста ту је да Пе тро ви ће ва пи сма тре ба усво-
ји ти као узор, јер се она мо гу из но ва чи та ти, што у по ре ђе њу са ве ћи ном 
на уч них тек сто ва он да шњих та ко зва них на уч ни ка ни је слу чај. 

С јед не стра не, еви дент но је да ак ту ел ност те ма на ко ји ма је пре пи ска 
ба зи ра на не је ња ва ни на кон не ко ли ко де це ни ја, а њи хо ва ре ше ња и да ље 
ни су ко хе рент на и це ло куп на, што чи ни ову пре пи ску ин спи ра тив ном за 
да ља до стиг ну ћа. Ви ђе но из дру гог угла, ова ква пре пи ска би се у да на шњем 
кон тек сту, ка да је екс пан зи ја на уч ног по и ма ња по нај ма ње у об ли ку ко ре спо-
ден ци је, или је го то во и не ма, мо гла узе ти као при мер мо гу ћег мо да ли те та 
кон фи гу ри са ња на уч не ми сли, те на чи ни ти до бром прак сом. А све су при-
ли ке и да нам тек пред сто ји про це на пу та да на шњег на уч ног ан га жо ва ња и 
усме ра ва ње на оно ко је, по пут Беј ли је вог и Пе тро ви ће вог, тен ди ра да одр жи 
и очу ва на чин оп хо ђе ња пре ма про фе си ји уте ме љен на кри тич ком пре и спи-
ти ва њу, а не на бес по го вор ном при хва та њу осве до че них ау то ри те та. 

ИЗ ВО РИ И ЦИ ТИ РА НА ЛИ ТЕ РА ТУ РА

париповићкрчмар, Са ња. За па жа ња о оп ко ра че њу у пре пи сци Све то за ра Пе тро ви-
ћа. Го ди шњак Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду XLV/2 (2020): 155–170. 

париповићкрчмар, Са ња. За па жа ња о ком па ра тив ној сло вен ској ме три ци у спи си ма 
о сти ху и пре пи сци Све то за ра Пе тро ви ћа. Срп ски је зик и књи жев ност да нас 
– те о риј скоме то до ло шки аспек ти про у ча ва ња, ре цеп ци је и пре во ђе ња. 50. 
Meђународни на уч ни са стан ка сла ви ста у Ву ко ве да не. Збор ник ра до ва. Бе о-
град: Фи ло ло шки фа кул тет – МСЦ, 2021, 33–41. 

париповићкрчмар, Са ња. О ме три ци у Ер лан ген ском ру ко пи су из пре пи ске Све то-
за ра Пе тро ви ћа. Пер спек ти ве срп ске на у ке о књи жев но сти. 51. Meђународни 
на уч ни са ста нак сла ви ста у Ву ко ве да не, збор ник ра до ва. Бе о град: МСЦ, 51/2, 
2022, 47–56.

париповићкрчмар, Са ња. Књи жев но кри тич ка ми сао у пре пи сци Све то за ра Пе тро-
ви ћа. Те о ри ја књи жев но сти и те о ри ја исто ри је књи жев но сти – ме ђу на род ни 
на уч ни збор ник ра до ва у част ака де ми ка Све то за ра Пе тро ви ћа. Бо рис Бу ла то-
вић (ур.). Но ви Сад: Огра нак СА НУ у Но вом Са ду – На уч но удру же ње за раз вој 
срп ских сту ди ја, 2023. (збор ник у штам пи) 

пЕтровић, Све то зар. Пре пи ска. Но ви Сад: Ар хив Вој во ди не, Ф. 560 Лич ни фонд Све-
то за ра Пе тро ви ћа. Пи сма Све то за ра Пе тро ви ћа Џеј мсу Беј ли ју од 24. 8. 1994. 
до 10. 8. 2005. 



930

Sa nja J. Pa ri po vić Krč mar

THE COR RE SPON DEN CE BET WE EN SVE TO ZAR PE TRO VIĆ  
AND JA MES BA I LEY

S u m  m a r y

The pa per fo cu ses on the pro duc ti vity of ide as and po ten tial di sco ve ri es in the fi eld 
of me ter and fol klo re stu di es fo und in the cor re spon den ce bet we en re now ned scho lars, 
pro fes sor aca de mi cian Sve to zar Pe tro vić and pro fes sor eme ri tus Ja mes Ba i ley, con duc ted 
from 1994 to mid-2005. Furt her mo re, it pro vi des an over vi ew of key to pics ela bo ra ted 
by Pe tro vić, in clu ding the the mes of enjamb ment com ple xity, com pa ra ti ve Sla vic ver se, 
me ter in the Er lan gen ma nu script, and a cri ti cal re vi ew of pu blis hed works and bo oks. 
Pro fes sor Ba i ley par ti cu larly emp ha si zed the fact that Sve to zar Pe tro vić’s let ters, due to 
the we alth of pre sen ted tho ughts/re flec ti ons, as well as im pres si ve eru di tion, are true let ters 
in the clas si cal sen se that sho uld be adop ted as a mo del, be ca u se they can be re-read, 
un li ke most sci en ti fic texts of the so-cal led sci en tists of the ti me.
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